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Wesentliche Ergebnisse 

Die folgenden Aussagen beziehen sich auf die Rückmeldung von Studierenden an der HTW Berlin 

(n=1.284) in Bezug auf die Rückmeldungen von Studierenden an insgesamt 23 bundesweiten Hoch-

schulen unterschiedlicher Größen und Typen (n=28.622). 

Zufriedenheit insgesamt 

Rund 72% der befragten Studierenden an der HTW Berlin sind der Meinung, dass die Reaktion der Hoch-

schule auf die Corona-Pandemie und die getroffenen Maßnahmen angemessen und rund 77%, dass die 

getroffenen Maßnahmen schnell umgesetzt wurden. 

Alles in allem sind rund 37% der befragten Studierenden an der HTW Berlin zufrieden mit den Bedingungen 

(Formen des digitalen Lernens) an der Hochschule, die Zufriedenheit der Studierenden bundesweit ist mit 

rund 41% geringfügig höher. 

Kommunikation 

Rund 58% der befragten Studierenden an der HTW Berlin geben an, dass in (fast) allen ihrer Online-

Lehrveranstaltungen aktive Interaktionsmöglichkeiten angeboten wurden. Im Bundesvergleich ist der 

Wert mit rund 51% deutlich niedriger. 

Rund 59% der befragten Studierenden an der HTW Berlin sind der Meinung, dass digitale Lehre zu einem 

effizienteren Studium führt und rund 66%, dass sich im Rahmen digitaler Lehrformate Fragen genauso gut 

klären lassen wie im persönlichen Kontakt. 

Lehrveranstaltungen 

Rund 83% der befragten Studierenden an der HTW Berlin sagen, dass (fast) alle der von ihnen besuchten 

Lehrveranstaltungen im Sommersemester 2020 als reine Online-Veranstaltung (z.B. Online-Vorlesung, On-

line-Seminar) angeboten wurden. Bundesweit liegt der Wert bei rund 85%. 

Rund 58% der befragten Studierenden an der HTW Berlin geben an, dass (fast) alle der von ihnen besuch-

ten Lehrveranstaltungen als Videokonferenz/Webinar stattfanden, aber nur etwa 8% konnten (fast) alle 

Lehrveranstaltungen per Video bzw. nur etwa 5% als Audioaufzeichnung abrufen. Bei rund 3% sind (fast) 

alle Lehrveranstaltungen ersatzlos ausgefallen. 

Nicht punkten kann die HTW Berlin im Bundesvergleich in Bezug auf die Einschätzung der befragten Stu-

dierenden der digitalen Kompetenz der Lehrenden (36% versus 44,2%) sowie der Vermittlung des Lehr-

stoffs durch die Lehrenden (29,8% versus 42,8%). 

Mit der Umsetzung der digitalen Prüfungen sind die befragten Studierenden an der HTW Berlin (rund 30%) 

zufriedener als die Studierenden bundesweit (rund 25%).  

Die Zufriedenheit der befragten Studierenden an der HTW Berlin im Sommersemester 2020 mit anderen 

Aspekten des Studiums, wie das Angebot und die Umsetzung der digitalen Lehrveranstaltungen, die Er-

reichbarkeit der Lehrenden (z.B. Feedback zu Aufgaben), die Informationspolitik zum Lehrbetrieb, die 

Kommunikation der Prüfungsmodalitäten und die Vorbereitung auf die Prüfungen, ist deutlich geringer 

als im Bundesvergleich. 

Die nach Geschlecht und angestrebtem Abschluss differenzierten Auswertungen untermauern die Ergeb-

nisse. Hier gibt es im Bundesvergleich keine gravierenden neuen Erkenntnisse. 
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1. Rücklauf nach Geschlecht, angestrebtem Abschluss und Fächergruppe 

Tabelle 1: Geschlecht 

in % HTW Berlin Bund insgesamt 

weiblich 49% (n=568) 58,4% (n=15.478) 

männlich 49,4% (n=573) 40,5% (n=10.715) 

divers / keine Angabe 1,5% (n=18) 1,2% (n=296) 

 100% (n=1.159) 100% (n=26.489) 

Tabelle 2: Angestrebter Abschluss 

in % HTW Berlin Bund insgesamt 

Bachelor 45,4% (n=955) 57,3% (n=16.272) 

Master 22,7% (n=288) 26,5% (n=7.526) 

Diplom / Promotion / künstlerische Abschlussprüfung 0,8% (n=9) 1,8% (n=532) 

Staatsexamen 0 13,3% (n=3794) 

kirchliche Abschlussprüfung 0 0,2% (n=67) 

Anderen Abschluss (bspw. ausländischer Abschluss, Magister) 0 0,2% (n=44) 

keinen Studienabschluss 1,1% (n=14) 0,7% (n=186) 

 100% (n=1.266) 100% (n=28.421) 

Tabelle 3: Fächergruppe (nach amtlichen Statistik) 

in % HTW Berlin Bund insgesamt 

Geisteswissenschaften 1,7% (n=22) 14,1% (n=4.050) 

Sport 0* 1,4% (n=406) 

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 35,1% (n=451) 34,6% (n=9.898) 

Mathematik, Naturwissenschaften 0,5% (n=7) 13,2% (n=3.771) 

Humanmedizin / Gesundheitswissenschaft 0 4,3% (n=1.235) 

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften  0 2,2% (n=626) 

Ingenieurwissenschaften 54,8% (n=704) 27,4% (n=7.852) 

Kunst, Kunstwissenschaft 7,2% (n=92) 2,5% (n=714) 

außerhalb der Studienbereichsgliederung 0,6% (n=8) 0,2% (n=70) 

 100% (n=1.284) 100% (n=28.622) 

* Im DZHW-Bericht ist hier n=1 dokumentiert. Da es an der HTW Berlin keine Fachgruppe „Sport“ gibt und 

sich ein_e Student_in offensichtlich falsch zugeordnet hat, wurde diese_r der Gruppe „außerhalb der Stu-

dienbereichsgliederung“ zugerechnet. 

 



(rotmarkierte Felder: 10 % unter dem Bundesdurchschnitt; grünmarkierte Felder: 10 % über dem Bundesdurchschnitt)

HTW-Ø Bund-Ø

(Anteile in %) N=max 1.284 N=max 28.622

14,7 22,8

11 10,1

37,9 41,8

54,6 17,7

58,8 27,2

8,1 8,1

6,5* 4,1

3,8* 9,5

20,2 13,7

11,9 8,5

41,6 38,1

3* 2

12,8 23,5

20,9 11,3

14,1 8,7

82,9 85,1

6,2 5,7

57,6 50,8

39,9 42,6

7,8 25,2

4,5 12,5

31,5 38,7

26,9 30,3

2,7* 1,7

1 1,8

57,6 52,6

... ist ersatzlos ausgefallen.

... soll zu einem späteren Zeitpunkt nachgeholt werden.

Aktive Interaktionsmöglichkeiten in Online-Lehrveranstaltungen?  2)

… findet als Videokonferenz/Webinar statt.

... ist in eine virtuelle Lehr- und Lernumgebung eingebunden.

... ist als Video abrufbar.

... ist als Audioaufzeichnung abrufbar.

... findet über die Bereitstellung der Lehrmaterialien statt.

... basiert auf der regelmäßigen Vergabe zu bearbeitender Aufgaben.

... durch andere Formen ersetzt.

... durch andere Formen ersetzt.

Mündliche Prüfungen wurden …

... wie geplant durchgeführt.

... abgesagt.

... verschoben.

... kurzfristig online durchgeführt.

Gesamt

Klausuren wurden …

... wie geplant durchgeführt.

... abgesagt.

... verschoben.

... kurzfristig online durchgeführt.

Die HTW Berlin im Vergleich: Sonderbefragung im Sommersemester 2020 des Deutschen Zentrums für Hochschul und Wissenschaftsforschung (DZHW) „Studieren in Deutschland im Corona-Semester“

Schriftliche Leistungen (z. B. Hausarbeiten, Abschlussarbeiten) wurden …

... kurzfristig online durchgeführt.

... als reine Online-Veranstaltung (z. B. Online-Vorlesung, Online-Seminar) - im 

Wie viele Ihrer Lehrveranstaltungen sind in diesem Semester ausschließlich wie folgt 

... durch andere Formen ersetzt.

... wie geplant durchgeführt.

... abgesagt.

... verschoben.

Wie viele Ihrer Lehrveranstaltungen werden im Online- oder Präsenzformat angeboten? 2) 

... als reine Online-Veranstaltung (z. B. Online-Vorlesung, Online-Seminar) - in 
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HTW-Ø Bund-Ø

(Anteile in %) N=max 1.284 N=max 28.622
HTW

Frau

N=568

Mann

N=573
Bund

Frau

N=15.478

Mann

N=10.715
HTW

Ba

N=955

Ma

N=288
Bund

Ba

N=16.272

Ma

N=7.526

47,4 46,6 46,6 43,6 49,6 47,4 41,3 53,8 46,6 48,1 47,9 47,4 48,1 44,8

58,7 74,2 58,7 59,7 59,5 74,2 73,5 76,8 58,7 58,6 59,7 74,2 72,2 78,7

36 44,2 36 41,7 31,7 44,2 44,5 44,4 36 34,2 39,3 44,2 42,4 51

29,8 42,8 29,8 33,1 27,6 42,8 41,4 45 29,8 27 35,9 42,8 40 51,3

Und wie zufrieden sind Sie im aktuellen Semester mit …

38,3 48,1 38,3 42,5 36,6 48,1 47,6 50,5 38,3 38 39,4 48,1 47,4 53

30 39,8 30 35,3 26,5 39,8 39,7 41,1 30,1 29,6 30,5 39,8 38,1 45,1

35,9 48,5 35,9 38,1 36,4 48,5 48,2 50,4 35,6 35,6 37 48,6 46,6 54,1

31,3 32,3 31,3 33,5 29,6 32,3 31,4 34,4 31,3 30,8 30,4 32,3 31,5 35,1

30,8 34,5 30,8 30,6 31,7 34,5 33,1 37,4 30,8 30 32,6 34,6 33,2 38,6

27,6 31,9 27,6 27,9 27,7 31,9 29,6 36,2 27,6 27,3 27,2 31,9 30,9 35,7

20,7 24,8 20,7 22,3 19,6 24,8 23,6 26,9 20,6 19,6 22,1 24,8 23,5 29,4

29,8 24,9 29,8 30,4 29,7 24,9 25 25,2 29,8 30,2 27,8 24,9 23,6 26,8

71,6 72,2 71,6 74,2 72,4 72,2 73,5 71,6 71,6 71,6 74,2 72,2 72 73,5

76,8 72,4 76,8 80 76,1 72,4 72,7 73,2 76,8 77,5 76,8 72,4 72,2 74,1

56,1 55,4 56,1 59,1 54,3 55,4 55,1 56,8 56,1 54,9 60,6 55,4 54,3 58,9

10 16 10 12 8,3 16 15,6 16,8 10 9,2 11,5 16 16,2 15,2

8,4 11,4 8,4 8,2 8,8 11,4 10,7 12,3 8,4 8,4 8,7 11,4 11,2 11,3

11 14,1 11 12,2 10 14,1 13,7 14,9 11 10,4 11,4 14,1 14,5 12,5

7,8 6 7,8 6 9,8 6 5,5 6,5 7,8 8,3 4,9 6 5,8 5,8

8 7,2 8 6,7 9,7 7,2 6,3 8,3 8 8,1 7,6 7,2 7,1 6,7

5,6 2,4 5,6 5,3 5,7 2,4 2,2 2,6 5,6 5,6 4,5 2,4 2,5 2,4

7,1 8,9 7,1 8,9 5,7 8,9 8,6 9,5 7,1 7,6 5,6 8,9 8,7 9,2

6,7 5 6,7 6,6 6,8 5 4,8 5,2 6,7 6,4 7,5 5 5,1 5,1

15,7 20,6 15,7 17,9 14,1 20,6 21,3 19,9 15,7 13,7 20,7 20,6 20,8 18

19,6 23,5 19,6 20,8 19 23,5 22,6 25,2 19,6 18,6 21,1 23,5 23,7 22,6

37,1 40,8 37,1 37,6 37,8 40,8 40,5 41,6 37,1 37,6 36 40,8 40,2 42,9

Lehre: fachliche Kompetenz der Lehrenden

Lehre: digitale Kompetenz der Lehrenden

Lehre: Vermittlung des Lehrstoffs durch die Lehrenden

... angemessen.

... schnell umgesetzt worden.

... gut kommuniziert worden.

... dem Angebot an digitalen Lehrveranstaltungen?

... der Umsetzung Ihrer digitalen Lehrveranstaltungen?

... der Erreichbarkeit der Lehrenden (z.B. Feedback zu Aufgaben)?

... der Ansprechbarkeit der Verwaltung?

... der Informationspolitik zum Lehrbetrieb?

... der Kommunikation der Prüfungsmodalitäten?

... der Vorbereitung auf die Prüfungen?

... der Umsetzung digitaler Prüfungen?

Veranstaltungsinhalten folgen

Inwiefern haben sich die folgenden Aspekte durch die Corona-Pandemie für Sie verändert? 5) 

die Menge an Lernstoff bewältigen

Lernstrategien entwickeln

Literaturbeschaffung

Prüfungsanforderungen bewältigen

Kontakte zu Mitstudierenden knüpfen

Kommunikation mit Lehrenden

Austausch in Lerngruppen

Beziehungen im familiären Umfeld

Tagesstrukturierung

zufrieden / sehr zufrieden

Wie zufrieden sind Sie im aktuellen Semester mit den folgenden Aspekten Ihres Studiums? 3) 

Wie beurteilen Sie die Reaktion Ihrer Hochschule auf die Corona-Pandemie? Die getroffenen Maßnahmen sind 4) 

Gesamt HTW-Ø Bund-Ø

Halten Sie eine Verlängerung Ihres Studiums aufgrund der Corona-Pandemie für 

N=1.141 N=26.193

Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit den Bedingungen (Formen des digitalen Lernens) an Ihrer Hochschule? 3) 

HTW-Ø Bund-Ø

N=max 1.243 N=max 23.798
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79 84,1 79 87,5 67,9** 84,1 87,8 76,4 79 84,1 66,7** 84,1 82,1 84,6

57,9 47,2 57,9 39,3 74,1 47,2 36,6 68,3 57,9 46,3 87,5 47,2 44,6 50,4

8,7 8,6 8,7 4,5 13,6 8,6 6,4 12,8 8,7 9,4 7,1 8,6 9,3 9,3

5,4 11,3 5,4 3,6 7,7 11,3 12 10,2 5,4 7,5 0 11,3 10,1 12,6

3,5 9 3,5 0 3,8 9 8,9 9,7 3,5 2,4 6,2 9 8,9 8,6

62,3 67,5 62,3 63,2 62,4 67,5 66,2 70 62,3 63,3 56,9 67,5 68 65,8

64,4 63,1 64,4 59,6 70 63,1 59,5 68,8 64,4 64,1 64,9 63,1 63,3 62,2

75,2 77,5 75,2 73,1 77,9 77,5 75,3 81,4 75,2 75,4 74,4 77,5 77,9 76,6

86,3 86,1 86,3 86,4 86,2 86,1 86,2 86,4 86,3 86,3 85,9 86,1 86,5 85,8

21,9 18,5 21,9 20,5 23,6 18,5 17,5 19,7 21,9 22,2 20,8 18,5 18,3 19

58,8 53,5 58,7 54,3 62,7 53,5 54,2 52 58,7 60,2 53,9 53,5 54,8 50,9

10,8 11,7 10,8 12,5 9,4 11,7 11,3 12,3 10,8 10,5 11,1 11,7 12,3 9,7

11* 19,6 11 12,1* 10,1* 19,6 18,6 21,2 11 10,8* 11,2* 19,6 20,4 17,6

20,5 21,5 20,5 19,8 20,9 21,5 21,8 20,7 20,5 20,5 22,2 21,5 22,3 18,2

66,2 59,7 66,2 62,3 69 59,7 59,5 59,6 66,2 69,1 59,7 59,7 60,6 56,6

54,1 55,6 54,1 49,7 58,5 55,6 51,1 62,6 54,1 54,7 55,3 55,6 56,2 54,2

17,3 16,7 17,3 15,8 18,4 16,7 16,1 17,4 17,3 17,8 16,1 16,7 16,5 17,2

27,7 30,6 27,7 24,6* 30,3 30,6 28,8 33 27,7 28,1* 26,5* 30,6 31,2 30

52* 58,7 52 56,1 47,6* 58,8 60,9 55,1 52 52,4* 51,7* 58,8 58,3 59,8

9 8,5 9 9,4* 8* 8,5 7,7 9,6 9 9 9,9* 8,5 8,8 8,1

58,2 58,6 58,2 59,3 57,9 58,6 61,2 54,7 58,2 57,9 57,8 58,6 59 57,5

33,5 43,6 33,5 29,9 36,9 43,6 44,1 43,3 33,5 35 29,4 43,6 42,4 32,4

37,6 48 37,6 34,6 41 48 48,9 47,1 37,6 39,6 33,3 48 45,9 39,8

62,8 69,3 62,8 61 65 69,3 68,6 70,8 62,8 63,5 62,7 69,3 68,1 64,5

59,8 67,2 59,8 58,5 61,2 67,2 68,1 66,4 59,8 60,5 60,3 67,2 65,9 61,5

45,2 55,3 45,2 43,6 47,2 55,3 56,2 54,5 45,2 47,4 40,4 55,3 54,8 45,2

56,6 45,7 56,6 58,4 55,4 45,7 48,7 41,4 56,6 59,1 48,9 45,7 46,8 37,9

1) ja, sehr wahrscheinlich / wahrscheinlich 5) … / einfacher geworden
2) fast alle / alle 6) häufig / sehr häufig
3) zufrieden / sehr zufrieden 7) trifft nicht zu / trifft gar nicht zu
4) stimme zu / stimme voll und ganz zu

* Die Farbmarkierung entspricht der Interpretation des Sachverhalts.

In Anbetracht der besonderen Situation durch die zeitweise Schließung von Kitas, Kindergärten, Schulen: Wie häufig betreuen die folgenden Personen Ihr(e) Kind(er) im aktuellen Semester? (Frage für Studierende mit Kind)6) 

** Auf Farbmarkierung wird bewusst verzichtet.

Für den Berufseinstieg werde ich umziehen müssen.

Ich werde wohl länger nach einer passenden Stelle suchen müssen.

Ich rechne mit Einbußen beim Gehalt.

Risikogruppen sollten in Quarantäne bleiben, damit ”normales Leben” 

Ich befolge die Verbote und beachte die Gebote strikt.

Regelungen, die mir weniger einleuchten, nehme ich nicht so ernst.

Anders als geplant gehe ich von einer Beschäftigung in Teilzeit aus.

Ich werde nicht meine gewünschte Tätigkeit ausüben können.

Wahrscheinlich wird mein Arbeitsvertrag nun befristet sein.

Mir fehlt der persönliche Austausch mit anderen Studierenden.

Mir fehlt der persönliche Austausch mit Lehrenden.

Digitale Plattformen/Tools funktionieren auch unter der aktuellen Belastung 

Im Rahmen digitaler Lehrformate lassen sich Fragen genauso gut klären wie im 

Ich habe Angst, mich mit dem Coronavirus zu infizieren.

ich selbst

Partner*in

anderer Elternteil (falls nicht Partner*in)

Großeltern oder andere Verwandte

Ich denke, Veränderungen durch Corona-Pandemie werden langfristig auch 

formale Kinderbetreuung (Sitter*in, Kita, Schule usw.)

Meine Wohnsituation ist für viele Formen digitaler Lehre nicht geeignet.

Meine Internetverbindung ist für viele Formen digitaler Lehre nicht geeignet.

Mein Rechner ist für viele Formen digitaler Lehre nicht geeignet.

Viele Formen digitaler Lehre sind für mich nicht nutzbar/zugänglich.

Durch den Einsatz digitaler Lehrformate bin ich zeitlich flexibler.

Es fällt mir leicht, mich an die einschränkenden Maßnahmen im Zuge der Corona-

Rechnen Sie damit, dass sich die Corona-Pandemie auf Ihren Arbeitsmarkteintritt auswirken wird? 1) 

Digitale Lehre führt zu einem effizienteren Studium.

Wenn Sie an Ihre bisherigen Erfahrungen mit digitaler Lehre denken: Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 7) 

Vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie: Wie sehr treffen die folgenden Aussagen Ihrer Meinung nach zu? 7) 
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